

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 29 de Abril de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.848

LA CRISIS AGRÍCOLA Y SUS REMEDIOS

La falta de pastos y el encarecimiento de la cebada, ha colocado a los labradores en situación tan precaria, que son muchos los que han decidido vender la mitad del ganado de que disponen y necesitan para hacer las labores.

Esta determinación obedece a la imposibilidad de encontrar ya quien les preste ni con el interés del 40 por 100.

Haciendo mal las labores y no disponiendo de abonos ni aguas, es lógico que los males que afligen a los agricultores, lejos de corregirse, vayan en aumento.

Otra determinación a que obligan las circunstancias, es la de prescindir de la mayor parte de los jornaleros que en circunstancias normales tienen ocupación durante todo el año en las haciendas de agricultores medianamente acomodados.

El pauperismo se presenta ya en condiciones aterradoras en muchas comarcas agrícolas, y para buscar alivio a tanta desdicha, los gobiernos tienen que realizar empresas de la mayor importancia.

Entre todas merece fijar la atención de nuestros estadistas la construcción de la red de ferro-carriles económicos.

La situación del país no ofrece a los capitales extranjeros grandes estímulos para que vengan a fomentar nuestras fuentes de riqueza, pero estimamos que si el Estado da garantías, no faltará dinero con que realizar obra de tanto provecho, como la de hacer más fáciles y económicos los arrastres, proporcionando a la vez trabajo durante algunos años a las clases pobres.

Cierto que esto dará por resultado el aumentar la Deuda pública; pero hay que tener presente que si dejamos este legado a la posteridad, también le quedará como compensación grandes elementos de progreso con que fácilmente podrá el país salir del estado de postración en que hoy se encuentra.

Las grandes compañías de ferro-carriles no deben mirar con prevención la construcción de la red de ferro-carriles secundarios, porque saben mejor que nadie que hoy el tráfico por sus líneas no alcanza la debida importancia, porque hay muchas poblaciones en España que para llevar los productos a las estaciones más próximas, tienen que hacer grandes gastos de arrastre, por no tener carretera y estar los caminos vecinales casi todo el año intranquilos.

El sistema que viene siguiéndose en España para construir carreteras, no favorece el tráfico de las grandes compañías ferroviarias, pues los trazados obedecen, por regla general a conveniencias de orden muy secundario.

Hace años que todos los gobiernos tienen fija la atención en estos importantes problemas; pero es lo cierto que hasta ahora nada práctico se ha hecho. Ni el Estado, ni las diputaciones pueden emprender obras costosas, y los ferro-carriles económicos construidos por la iniciativa privada, responderían al interés general y cerrarían la puerta a la concesión de nuevas carreteras, de esas que nada resuelven.

La afluencia de capitales determinaría una baja en los cambios, y los beneficios de un periodo de gran actividad y trabajo alcanzarían por igual a todas las clases sociales.

Las clases agrícolas no pueden utilizar los residuos de ciertas industrias, porque las fábricas están instaladas en el litoral y los arrastres resultan muy caros.

Con motivo de indicaciones que hemos hecho en artículos anteriores, referentes al aprovechamiento del v. g. de linaza y la harina de coco, son varias las cartas que han llegado a esta redacción rogándonos que exámenos a las Compañías de ferro-carriles para que hagan una rebaja en las tarifas que hoy se aplican a dichos productos, pu s de otra suerte no es posible utilizar ni el v. g. de linaza ni la harina de coco en la alimentación de los ganados de las provincias del centro de la Península.

La reforma que se interesa de las compañías de ferro-carriles podría tener, en último caso, carácter transitorio, limitando sus efectos hasta que terminen las tristes circunstancias porque hoy pasa la población agrícola.

Con mucha frecuencia oímos lamentarse de que los capitales extranjeros sean los únicos que explotan los más pingües negocios en nuestro país. Siempre hemos creído que estas murmuraciones eran hijas de la irreflexión; faltando en España hombres de dinero e iniciativa, lo que debemos hacer es congratularnos de que vengan de fuera los medios indispensables para poner en explotación elementos de riqueza que, de otra suerte, permanecerían improductivos.

Los pantanos y canales de riego se echan de menos todos los días, yiego está el que no vea que sin el concurso del capital extranjero pasaremos muchos años sin poder aprovechar esos venenos de prosperidad agrícola.

En el ministerio de Fomento se tienen hechos algunos trabajos relacionados con la creación de establecimientos de crédito agrícola.

La ocasión no puede ser más propicia para que el señor Linares Rivas lleve a las Cortes un proyecto de ley, inspirado en lo que la ciencia y la práctica recomiendan de consuno en esta clase de asuntos.

Por lo mismo que de antiguo venimos pidiendo a la iniciativa privada que no escuse sus esfuerzos para buscar alivio a la crisis económica porque pasa el país, nos creemos más autorizados para solicitar de los poderes públicos aquellas reformas que

solo pueden tener realidad encargándose los gobiernos de llevarlas a la práctica.

RIVAS MORENO.

EL ESCÁNDALO DE CUENCA.

Un general y un gobernador.

Una carta de Cuenca que vemos en *El Tiempo* confirma, amplia y esclarece el gravísimo telegrama que publicamos nosotros el lunes último.

De la carta a que nos referimos tomamos estos párrafos:

«Ayer (el día 25), a las doce del día, y cuando la mesa de edad, compuesta en su mayoría de fuionistas, se hallaba revisando las certificaciones de las actas de los compromisarios, invadió el local en que la elección se verificaba un numeroso grupo de personas en actitud amenazadora y descompuesta, y llegando hasta la mesa, sobre la cual descargaron fuertes palos y silletazos, rompieron las urnas, rasgaron las actas y nada dejaron libre de cuanto encontraron a su paso.

Poco después presentéase en el local el gobernador, que estaba en el asunto, y después el juzgado, que comenzó la instrucción de diligencias, de las cuales nada resultará. Suspen dida la elección, porque el presidente manifestó que en aquellas circunstancias y bajo aquella presión no podía continuar, llegó la noche, y todos estábamos en la creencia de que si hoy no se constituía de nuevo la mesa de edad, se suspendería la elección hasta nueva convocatoria, para poder cumplir con los requisitos y trámites que la ley establece; pero el general Borrero entendió las cosas de modo contrario, y esta mañana, temprano, aseguró que se presentaría en el Gobierno, acompañado de algunos de los suyos, y exigió del gobernador que constituyera una nueva mesa de edad y continuara la elección. El gobernador se negó a hacerlo, y entonces Borrero, rodeado de grupos que lo esperaban, se dirigió al local en donde la elección debía celebrarse, pronunció una arenga marcial y declaró constituida la mesa de edad con un diputado provincial y cuatro de los allí presentes.

Creará Ud., señor director, que la mesa así constituida continuara el exámen de las actas, que apenas había principiado a examinar la mesa disuelta del modo que queda referido, y que se procedería luego a la elección de la mesa definitiva; pero también al general le pareció muy pesado este procedimiento, y resolvió que la mesa se convirtiera en definitiva por *coligación*, y así se constituyó. En esta forma se ha verificado la elección, y así consta en el acta.

Me aseguran que el gobernador ordenó al comandante de la Guardia civil que disolviese la mesa constituida por Borrero y despejase el local; pero el general ordenó a su vez que la fuerza no se moviese, y esta orden fué la que prevaleció.

Resumen: Borrero proclamado por aclamación, pidiendo al ministro la destitución del gobernador, quien, a su vez, me han dicho que ha presentado la dimisión de su cargo.»

NUEVA NOTA

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Ha oído hablar *El País* que el lunes visitó al ministro de Estado Mr. Taylor para poner en sus manos una nota del gabinete de Washington, en la cual se atribuyen a nuestro ejército en Cuba crueldades que han soliviantado la opinión en los Estados Unidos, y se reclama que cese tal orden de cosas.

En la tal nota, redactada en términos spergicos, se citan fusilamientos de niños y mujeres.

Después de decir esto, *El País* añade que el duque de Tetuan negó rotundamente, como no podía menos, las afirmaciones que la nota contiene.

Nosotros lo que hemos oído es que la nota se contrae a un fusilamiento de un súbdito americano ordenado por el general Melguizo.

El fusilado dióese súbdito americano, y además de la protesta se pide una indemnización.

Pero es posible que también en esto haya error, y de ahí que no garanticemos el rumor.

EL BANQUETE DE LA CORUÑA

Con motivo ha fijado la atención de las gentes lo ocurrido en la capital de Galicia al verificarse ese extraño suceso, que constituye uno de los numerosos síntomas de disolución, indisciplina y decaimiento que a toda hora nos vemos en el caso de señalar y registrar.

Ese banquete no ha tenido más que un objeto: mostrar el desagrado de los romeristas coruñeses contra el Sr. Linares Rivas. Y hay que convenir en que resulta demasiado fuerte que una manifestación así, de clara hostilidad para un ministro, haya sido presidida nada menos que por el señor fiscal del Supremo.

En nuestra larga historia política y parlamentaria ha habido muchos fiscales del Tribunal Supremo disidentes. Alguno abandonó aquel puesto para ponerse al frente de la oposición y poco después formar ministerio. Pero esos eran fiscales que disentan por motivos políticos, por apreciar de otra manera que el gobierno los problemas pendientes. Ahora no se estila eso. El señor Puga disiente del Sr. Linares Rivas por rivalidades de campanario y por seguir la disputa que con él mantiene hace algunos años sobre quién ha de dirigir a los conservadores de la Coruña.

Los gobiernos, generalmente, han contestado a esas disidencias con la energía nece-

saria. El mismo Sr. Cánovas separó al señor Bagallal, fiscal del Supremo, cuando en una cuestión de interpretación constitucional disintió del Sr. Romero Robledo. Pero aquellos eran otros tiempos y otro Sr. Cánovas.

Ahora el ministro de Fomento se resigna humildemente a que el fiscal del Supremo subleve en contra suya los secretarios de Audiencia, y el Sr. Cánovas tolera todas estas cosas y otras más graves, sin duda porque comprende que son una consecuencia natural del desenfado con que él prosinde de todo lo que es respetable y esencial al buen gobierno de un pueblo.

El Sr. Cánovas, gran historiador de decadencias, nos está demostrando que no se deducen en vano a este género.

En este desastre no es posible apreciar quién queda peor, si el Sr. Puga que ha promovido esa algarada, el Sr. Linares Rivas que la tolera, o el Sr. Cánovas que no tiene autoridad para imponer a sus amigos la debida compostura.

ANSIAS DE PAZ

Dice un colega:

«Ayer en París bajaron 70 céntimos nuestros fondos, apenas se supo que en la Cámara del Brasil iba a ser discutida una proposición favorable a la beligerancia de los insurrectos. A ello contribuyó además el anuncio de que el célebre vapor *Bermuda* había emprendido sin tropiezo una nueva expedición, cargado de municiones y armas para los separatistas.

Es posible desconocer, ante esas y otras cosas, que el ansia de paz es general en Europa.

Lo es también entre nosotros, siquier le pongamos como condición ineludible a la de que haya de efectuarse por nuestra libérrima voluntad y sin mediaciones ni oficiosidades extranjeras.»

EL NUNCIO Y LA CUESTION DE CUBA

El Imparcial publica este telegrama, que ha llamado nuestra atención, y cuyas aseeraciones acogemos con reserva:

«Londres 28.—El corresponsal del *Daily Chronicle* en Roma se ha escrito de un rumor que ya circula hace días, si no estoy equivocado.

Dice que en círculos bien informados ordinariamente de lo que en el Vaticano ocurre, circula la especie de que el Nuncio de Su Santidad en Madrid, monseñor Orattoni, ha establecido gestiones cerca del señor Cánovas del Castillo, con objeto de conseguir que España acepte la mediación de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba.

«El Nuncio, así se asegura—añade el corresponsal—ha celebrado numerosas entrevistas sobre el asunto con el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid.»—Moore.

LA REFORMA ARANCELARIA

y el ministerio de Ultramar.

Leemos en *El Globo*:

«El gobierno llevará a las Antillas, en plazo que será muy breve, la reforma arancelaria.

En el ministerio de Ultramar se trabaja activamente en ella, bajo la dirección del Sr. Castellano, y como ya hemos dicho hace algunos días, esto de la reforma arancelaria será el punto más claro, la promesa más firme y segura de cuantas se hagan en el Mensaje de la Corona, por lo que a Cuba respecta.

Y tan dispuesto está el ministro de Ultramar a demostrar que es un aragonés laboriosísimo, que ha dictado una orden que ha puesto los pelos de punta a muchos empleados del ministerio.

Las horas de oficina en él se serán, desde el 1.º de Mayo, de ocho de la mañana a una de la tarde, a fin de que pueda asistir el ministro a las Cámaras sin las preocupaciones del despacho de los asuntos que le competen.

Y mientras las sesiones duren, habrá guardia en cada negociado del ministerio, con objeto de que inmediatamente puedan ser facilitados todos los antecedentes que se reclaman en las Cortes.

De modo que a los empleados del ministerio de Ultramar, les ha caído la lotería.

EL SR. ROMERO ROBLEDO

y el discurso de la Corona.

Niega *El Nacional* que haya disonancias entre los Sres. Cánovas y Romero Robledo sobre la redacción del párrafo de Cuba en el discurso de la Corona.

«Se trata—dice—de uno de esos «placares morales», completamente inofensivos, a que suelen entregarse algunas personas.

No era un secreto para nadie—añade—que el Sr. Romero Robledo celebró recientemente una conferencia con el Sr. Cánovas del Castillo, en la que, sin duda tuvo ocasión de conocer cuál era el criterio del gobierno acerca del problema de Cuba, mostrándose absolutamente conforme con él y aceptando desde luego la misión parlamentaria que se le confiaba.»

DIMISION DEL SR. ESPAÑA

Dicen los periódicos que el Sr. España ha dimitido su cargo de presidente de la Diputación de Madrid, por creer que sus amigos no le han ayudado, como era justo, para ser electo senador por Teruel.

Nuestras noticias son que el Sr. Sagasta ha sido completamente extraño a lo ocurrido en Teruel.

Aparte de esto, nosotros sentiríamos ser confirmase la noticia de la dimisión; por-

que el Sr. España se ha conducido bien como presidente de la Diputación, y también deploraríamos algún descontentamiento con sus amigos y con su jefe, porque el señor España ha prestado muchos y excelentes servicios a su partido y es persona de mérito.

CÍRCULOS MADRILEÑOS

En la iglesia del Asilo del Sagrado Corazón se ha verificado hoy el enlace de la bella señorita doña María del Carmen Enriquez y Luque, hija de los marqueses de Villacastel, con D. Alfredo Zúñiga y Gamiz, hermano del marqués de Alava y de la señora de Romero Robledo.

El embajador de Alemania, con su esposa é hijos, marchó el domingo en el sud-expresso, para asistir en su país a la boda de una persona de su familia.

El Sr. Castelar ha salido para Lora del Río, con objeto de pasar unos días en la hermosa finca que poseen los señores de Triana cerca de aquella población.

Ha regresado de Sevilla el general Polavieja.

Los marqueses de Vistabella se encuentran en Barcelona y regresarán muy en breve a Madrid.

Los marqueses de Comillas y la baronesa de Satriat-gui, a quien acompaña su hija Carmen, han salido para Barcelona.

También ha salido hoy para Andalucía, con su hijo, el Sr. Pereda.

EL BATALLON DE MADRID

El venerable señor Obispo de Madrid ha dirigido esta carta a varias personas y sociedades de esta corte:

«En vista de las circunstancias que la nación atraviesa, é interpretando el sentimiento público claramente manifestado, me he decidido a promover la organización de un batallón de voluntarios de la provincia de Madrid, que coadyuve a defender la integridad de la patria. Siendo difícil conocer a todos los hombres notables por la riqueza, el nacimiento y la posición social, y más difícil reunir a todas las personas honradas de las clases populares, me ha parecido conveniente juntar a los que dirigen las principales corporaciones establecidas en la corte, a fin de que el pueblo entero tenga su representación en este acto de patriotismo y ninguno quede excluido de la que es empresa común y necesita del concurso de todos los ciudadanos. Y perteneciendo a todos a los que tienen la dirección de una de esas corporaciones, me permito suplicarle, con el mayor encarecimiento, se tome la molestia de asistir a la primera reunión, que tendrá lugar en este palacio, San Justo, 2, el jueves próximo, 30 de las corrientes, a las seis y media de la tarde.»

LA CRISIS FRANCESA

Sesion sin importancia.

PARÍS 28.—La sesión de la Cámara de diputados se ha abierto con numerosa concurrencia en el salón y tribunas.

Después de aprobarse el acta de la anterior, se levantó la de hoy, señalándose orden del día para mañana.

Uno que se niega.

PARÍS 28.—El Sr. Deschanel se ha negado a aceptar la cartera de las Colonias.

Otros candidatos.—Sin terminar la crisis.

PARÍS 28.—Además de los cinco ministros ya conocidos y telegrafiados, la combinación comprende a los Sres. Darlan, para la cartera de Justicia; Bessard, para la de Marina; L'ebon, para la de las Colonias; Ribaud, para la de Instrucción pública; Valle, probablemente, para la de Comercio, y Lacombe, para la de Obras públicas.

El Sr. Méline no terminará hasta mañana la constitución del futuro gabinete.—*Tabra*.

Opinion de la prensa.

PARÍS 28.—Se cree que el Sr. Méline irá al Eliseo antes de las doce, para presentar al presidente de la República la lista completa del nuevo ministerio homogéneo.

Los periódicos radicales y socialistas se desatan en improperios violentísimos contra lo que ellos llaman la reacción, alzando los tiros a la persona del presidente de la República.

Sostienen que se trata de dar un verdadero golpe de Estado, cuando la Cámara que representa al país había manifestado de una manera clara y evidente la necesidad de un ministerio que realizase las reformas democráticas.

Añaden que solo un gabinete democrático homogéneo hubiera logrado evitar las agitaciones que va a traer consigo la subida al poder de los moderados.

Algunos periódicos radicales, hablando de las perspectivas de la crisis, dicen que fué de todo punto imposible formar un ministerio de conciliación, porque los moderados exigen nada menos que ocho carteras.—*Fabra*.

El presidente del gabinete.

Mr. Méline, diputado del distrito de Remiremont, departamento de los Vosges, cuenta cincuenta y ocho años de edad, es abogado, apareció en el campo político el año 1870 como miembro de la Commune, ha sido diputado constantemente, a partir del año 1872; desempeñó la subsecretaría del ministerio de Justicia en 1876, fué ministro de Agricultura desde 1883 hasta 1885, y acabo no hubiese logrado figurar en primera línea, si por los años de 1883 y 87 no hubiera emprendido una vigorosa campaña en favor de la agricultura y en sentido proteccionista, pidiendo la denuncia de los tratados comerciales y estableciendo la renovación del hispano-francés de 1881, muy favorable para nuestra producción vinícola.

En campaña le valió el ser elegido presidente de la Cámara de diputados en 1883 y el prestigio de que hoy goza en Francia.

El ministro de la Guerra.

El general Billot (Juan Bautista) es senador vitalicio, elegido por la Asamblea nacional en 1875, inspector del ejército y miembro del Consejo Supremo de la Guerra.

Fuó ministro de la Guerra desde el 30 de Enero de 1882 hasta el 29 de Enero de 1883, en los gabinetes presididos por M. Freycinet y M. Duclerc, y dimitió por negarse a expulsar del ejército al duque de Orleans.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Habana 28.—Recibido a las 9.55 a.—Terminada causa del *Instituto* y probado ser americano distinto cabecilla Matanzas: con sul lo embarcó.

Marina de guerra.

Cañoneros *Pizarro* y *Alvarado*, con 150 hombres y comandante militar de Baracoa, con fuego artillero é infantería embarcada, hicieron en punta de Masip muchas bajas al enemigo.

Nosotros, un cabo de guerrilla muerto; heridos, comandante del *Pizarro*, oficiales Matanzas y Espinosa, siete marineros y 11 soldados.

Partidas dispersas.

Coronel Moncada, en cañeta Gonzalez, dispersó partidas.

Tuvo un muerto y cinco heridos. Pequeños combates en cercanías de Joma Pineda, Ranchuelo y J. Barahona de la Vega. Se cogieron caballos y armas, causando bajas a partidas.

Batida a Laeet.

En Matanzas, general Vicuña, reconocimientos, encontró partida Laeet en Manjuarí, haciéndola tres muertos y cogiendo 40 caballos.

Columna tres caballos muertos. Voluntarios Guamacro, guerrilla local, batieron otros grupos de Laeet en Limones, haciéndole un muerto y cuatro caballos.

Derrota de Morejon.

Molina, fracción su columna en persecución de Morejon, que cogió el ingenio Santa Bárbara; haciéndole dos muertos, uno Mostacilla y otro el cabecilla Soto, incendiario.

Combates importantes

En la zona Cervantes, Habana, columna Albergotti, Pagliari y Ochoa, batieron grupos partidas Aguirre y Castillo, haciéndoles cuatro muertos y recogidos caballos y armas.

Coronel Hernandez Ferrer batió en finca Falcon, al Sur de Güira, partidas Massó y Acea, atacados bayonete por tres compañías de Luchana, enviando flancos escuadronas. Siete muertos, armas, caballos y monturas. Columna, cinco heridos.

Operaciones en Pinar del Rio.

Dando indulto partidas Pinar del Rio, que se presenten, lo completan activas operaciones de seis columnas sobre interior Sierras, en que acampa Maceo y 225 partidas.

Coronel Sotomayor, en la Fé. En Remates, general Valdés, batieron Pinar del Rio.

Derrota de Maceo.

Columna Davós y Villas, operando el 21 al 26 desde Bramales, Bahía Honda y Lechuzá, La Yegua, San Blas, Tapia y Aulmas, al mando Inclán, combinadas con columnas Valcárcel, desde Candelaria, en igual dirección, batieron a Maceo con grueso enemigo.

Atacó la vanguardia mandada por Valcárcel, entablando fuerte combate en Tapia, desalojando a Maceo de sus posiciones. Al fuego de fusilería y cañón, acudieron Davós y Villa, causando muchos bajas, al retroceder masas enemigas, la artillería.

Acamparon columnas Villa y Valcárcel con Inclán, en Manolita. Davós llevó todos los heridos a Ramales, recogiendo razones para las tres columnas, incorporándose, si guen persecución.

Tuvimos un muerto, siete heridos y siete contusos, entre éstos un comandante y dos capitanes.

En línea de Mariel.

En la línea Mariel-Mojana, un presentado con armas. Cada día más reforzada, desde principio de mes no han podido pasarla grupos enemigos.

Cuatro compañías zapadores y dos de ferro-carriles, recién llegados, están en ella.—*Weyler*.

La zafra.—Riqueza perdida.

Con referencia a informes fidedignos, se sabe que en Villacarla todos los ingenios, excepto tres, practican sin dificultad las operaciones de la molienda, considerándose seguro que se hará por lo menos una tercera parte de la zafra normal.

Un cambio, se calcula en un millón de pesos el importe de los tercios de tabaco perdidos en las ricas vegas de Murias (San Dimas).

Sensible accidente.

Se encuentra gravemente herido a consecuencia de la caída desde un caballo, el comandante de Infantería de Marina D. José Duñas.

Este triste hecho ha ocurrido en Cárdenas.

Las presentaciones.

Entre las rebeldes en armas en Pinar del Rio se acentúa la impresión favorable producida por el último bando sobre presentaciones, esperándose que algunos cabecillas que mandan pequeños grupos se sometan en breve a nuestras tropas.

Ultimamente se han presentado a indulto

en la provincia de la Habana siete individuos, cinco en Matanzas, uno en Pinar del Río y 10 en Holguín, entre estos tres cabecillas, todos ellos con armas.

Las noticias de la guerra.

Telegrafían los correspondientes que hoy se dictará una circular para evitar que la prensa publique determinadas noticias referentes a la guerra y cuyo conocimiento dificultaría ciertas operaciones.

Un acto de generosidad.

El general Weyler ha dado una nueva prueba de generosidad, devolviendo al mártir que acompañó a Maceo un hijo suyo, preso por nuestros tropas en Puerto Padre.

Los bonos cubanos.

Los periódicos yankees llegados ayer a Madrid publican el texto de los bonos emitidos por la Junta de Nueva York, de 50 pesos cada uno, con los cuales pretenden levantar un empréstito, según se dice, de diez millones de pesos.

Algun periódico norteamericano se dedica a hacer la propaganda de ese empréstito, asegurando que varios banqueros recomiendan esos valores.

Veremos cómo corresponde el resultado a esas esperanzas.

Familias fugitivas.

Se reconcentran en Guanabacoa, Regla y Campo Florido cientos de familias que huyen de puntos próximos en que hacen incursiones los rebeldes.

Batallón voluntario de Andalucía.

Por iniciativa del señor arzobispo de Sevilla, D. Marcelo Spínola, se ha reunido en su palacio el capitán general, el comandante de marina, el gobernador civil y el alcalde, con objeto de concertar los medios para que Sevilla contribuya a los gastos de la guerra.

El nuestro prelado manifestó su ferviente deseo de que se forme un batallón de infantería de voluntarios andaluces, cuyo mantenimiento sea costeado con donativos de los pueblos del arzobispado.

Se acordó dirigirse al gobierno, y si éste lo cree conveniente, buscar la manera de llegar a la realización práctica de su patriótico pensamiento.

La idea ha sido acogida con gran aplauso por la opinión en aquella capital.

El batallón de Galicia.

Ha quedado constituida en Santiago la comisión organizadora del batallón de voluntarios, compuesta de los señores don Bugallal, general Párraga, ex-diputado Romero Donado, Garrido, periodista, y Costas. El Arzobispo se ha suscripto por mil duros.

El venerable prelado dirigió además hace días a los gobernadores de las provincias gallegas una patriótica circular exhortando su celo para realizar tan patriótico objeto.

Idea patriótica.

Entre las mujeres asturianas se ha iniciado el pensamiento de abrir una suscripción, recaudada por Juntas locales, cuya presidencia de honor se ofrecerá a S. A. R. la princesa de Asturias, para dotar a los soldados de medicamentos y ropa, y facilitar noticias a sus familias.

Las señoras asturianas bordarán la bandera del batallón de voluntarios y gran número de escapularios, que regalarán a los soldados.

Tropas a Cuba.

Cádiz 28.—Procedentes de Madrid han llegado 266 voluntarios de la clase de tropa, que se embarcarán para Cuba en el vapor del día 30.

Un infeliz soldado se ha visito loco en el camino.

Reconstruense mucho material de guerra que está en dicho correo.

Los franqueadores de Aragón.

Ha llegado a Zaragoza el comandante don Gustavo González Leon, iniciador de la creación de las escuadras de franqueadores de Aragón, de que ya se ocupó la prensa, con objeto de fomentar la idea.

Ha conferenciado con el presidente de la Diputación y con el Arzobispo, los cuales dispensaron buena acogida al Sr. González.

JUICIO TÉCNICO.

A pesar del telegrama dirigido por un hacendado de Cuba al Sr. Cánovas del Castillo—observa El Liberal—diciéndole que la situación mejoraba, no debía rezar esta mejoría con la provincia de la Habana, desde donde ayer mismo telegrafaron que se reconcentran en Guanabacoa, Regla y Campo Florido, cientos de familias que huyen de puntos próximos, en los que hacen incursiones los rebeldes.

El rumor que atribuye a Máximo Gómez el propósito de acudir en auxilio de Maceo, a cuyo efecto se le supone en Sancti-Spiritus recogiendo gentes, no merece todavía gran crédito.

En la línea Mariel Artemisa los insurrectos lograron sorprender a cinco soldados del batallón de Mérida, que quedaron en poder de los mambises, y entre Hoyos Colorado y Punta Brava perdieron en una emboscada cinco guerrilleros. La importancia de estos hechos consiste exclusivamente en que ocurrieron en dos puntos que deben ser de los más vigilados.

De hechos descañonados entre los que se consiguen en el último despacho oficial. El combate librado en la costa de Baracoa, cerca de Punta Masi, y el sostenido en El Bar del Río contra las fuerzas de Maceo. En el primero han intervenido los canoeros Alvarado y Pizarro y fuerzas de la guarnición de Baracoa embarcadas en ellos, contra las partidas situadas en la costa. Las noticias de este combate son bastante incompletas.

La circunstancia de llevar los canoeros tropas de infantería, parece indicar que se proyectaba desembarcar en algún punto de la costa; pero el despacho no indica si se llevó a cabo esta operación. Lo cierto es que sufrimos algunas bajas en la tropa y en la marinería, contándose entre los heridos el comandante del Pizarro.

En Pinar del Río dice que se logró desalojar a Maceo de las posiciones que ocupaba en Tapia, causando numerosas bajas. Las operaciones contra este cabecilla continúan con plausible actividad.

EL 1.º DE MAYO EN MADRID

Manifiesto de los socialistas.

La comisión organizadora del partido socialista de Madrid dirige a los obreros un

Manifiesto exhortándoles a celebrar la fiesta internacional de 1.º de Mayo.

La manifestación de 1.º de Mayo, dicen, es la protesta de toda una clase, la clase trabajadora, contra la inhumana codicia y la criminal indiferencia de la clase capitalista; es la cita que en un día determinado se dan los desheredados, los hambrientos, los eternos parias de la sociedad para sumarse, para estrechar sus manos, para decir a sus explotadores que tienen un credo y una bandera, y todo el que en ese día falta a la cita, hace traición a sus hermanos y a su propia causa, que es la causa del trabajo, y da derecho a que de él se piense que arrastra con gusto la cadena del salario.

Meetings.

El viernes 1.º de Mayo, según tenemos anunciado, se celebrará en Madrid, a las nueve de la mañana, en el salón de Variaciones, una meeting para reclamar de los poderes públicos la legislación protectora del trabajo y la jornada de ocho horas.

El gobernador civil ha negado el permiso que había solicitado el partido socialista obrero con objeto de celebrar una manifestación pública el día 1.º de Mayo.

En Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla, Linares y en algunos otros puntos, celebrarán también meetings los obreros.

EXPLOSION EN LA HABANA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Habana 28 (recibido a las dos de la madrugada de 29).—A las 11 de la mañana ocurrió una explosión en el edificio de esta Capitanía general, en la parte ocupada por el Ayuntamiento.

Según dictámenes de los peritos, se atribuye verosimilmente a expansión de gases acumulados en una fosa letrina, situada en la misma pieza donde ha ocurrido la explosión, admitiéndose que puedan haber favorecido al fenómeno las mechas detonantes que verifican con aire atmosférico los carburos de hidrógeno, los cuales pueden haberse formado en la fosa de la cloaca que con ella comunica, y está expuesta a explosiones, como se ha verificado otra vez.

Cuando se haga escombros podrá precisarse más esta opinión.—Weyler.

Más detalles.

NEUVA-YORK 29.—(Via cable Londres-Bilbao).—Los telegramas de la Habana que publican hoy los periódicos dando cuenta de la explosión ocurrida en el palacio de la Capitanía general, atribuyen el siniestro a los laborantes.

Confirman que un tipógrafo empleado en las oficinas de la Capitanía general resultó herido.

Añaden que no hay que deplorar ninguna otra desgracia personal.

Los materiales son de bastante consideración, habiendo quedado resentida gran parte del edificio.

Dichos telegramas suponen que la explosión fué producida por medio de la dinamita.—Fabra.

LA SEQUIA

En Sevilla.

Diariamente llegan a Sevilla comisiones de los pueblos de la provincia, pidiendo a las autoridades socorros que alivian la espantosa miseria que produce la sequía.

Los alcaldes de casi todas las localidades dicen que carecen de medios para atender a tantas y tan perentorias necesidades, y apremian para que se adopten prontas medidas que les pongan en condiciones de arbitrar recursos.

Con ansia se esperan los acuerdos del gobierno, hasta ahora sordos a las justísimas peticiones de aquella provincia, y a la que por ser esencialmente agrícola, son mayores las proporciones de una calamidad por todos conocida.

El no atender con urgencia a buscar remedios para tan imperiosa necesidad, pudiera hasta traer funestas consecuencias.

A demás de las continuadas rogativas que vienen celebrándose, se ha comenzado un solemne triduo a Nuestra Señora de los Reyes, pidiéndole su intercesión para que cese la sequía, acto que terminará sacándole procesionalmente del templo en que se venera.

Bandos.

Antesanoche fueron sacadas en procesion para implorar la lluvia, las imágenes de Jesús Nazareno y la Virgen de la Cabeza, cosa que aquí solo se hace en circunstancias apuradísimas.

Con la ruina de la agricultura se producirá la del comercio, que ya atraviesa hoy una situación angustiosa, pues las ventas son malas.

Tarazona.

La pertinaz sequía que reina en aquella región tiene atomizadas a las clases laboradoras, pues si continúa a gun tiempo perderán sus cosechas, sumiendo en la miseria a infinidad de familias.

Hácese rogativas implorando la clemencia divina.

Badajoz.

De Montijo, pueblo de dicha provincia, se reciben tristes noticias.

La pertinaz sequía y la langosta han perdido por completo los cosecheros de cereales, única cosa de que viven aquellos vecinos.

Si se añade a esto que las cosechas fueron escasas los años anteriores y alcanzaron pequeño precio en el mercado, se comprende la crisis porque atraviesan aquel pueblo, sobre todo la clase jornalera.

El Ayuntamiento gestiona hacer efectivos algunos créditos para socorrer a los trabajadores y sacarlos de su angustiosa situación.

Albacete.

Ayer, después de tres días de solemnes oficios religiosos de rogativa para implorar el cese del beneficio de la lluvia, tan necesario a los agostados campos, se sacó procesionalmente la excelta patrona de Albacete, Virgen de los Llanos.

Si no llueve pronto, no tardará en quedar arruinada toda aquella provincia.

Nuestro celoso correspondiente nos dice:

Formaban parte en el desfile todos los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas de esta localidad; los acogidos en los establecimientos benéficos, diferentes asociaciones y hermandades, y por último,

representaciones de todas las corporaciones cívicas.

Se comenta la falta de asistencia al acto del elemento militar, corriendo diferentes versiones acerca del hecho, tomando mayor incremento la de ciertos rezamientos habidos de reciente entre éste y la autoridad local.

La miseria se cierne sobre esta provincia en su totalidad, pues los campos se hallan tan agostados por la falta de lluvia, que se ve con dolor la pérdida de la cosecha totalmente.

A la hora en que termina la procesion (ocho de la noche), se ha iniciado un incendio en la Expenduría Central de Tabacos, el cual ha tomado serias proporciones, habiendo cundido la alarma entre la concurrencia que asistía al acto.—Pedro Márquez.

LA CUESTION DEL PAN

El señor conde de Mostarico se mostraba esperanzado ayer de que los tahoneros de Madrid bajen el precio del pan, considerando i justificados las subidas de estos últimos días.

Para el caso que se le autorice a declarar libre de derechos de consumos el pan que se introduzca en Madrid, antes de poner en práctica esta medida, la justificará haciendo publicar el coste de la elaboración del trigo.

Ayer siguió la campaña emprendida contra los tahoneros en los distritos de Palacio, Congreso, Hospital y Audiencia, decomisándose gran cantidad de pan frito de peso, que los respectivos señores tenientes alcaldes repartieron entre los pobres de sus distritos y Casas de Socorro de los mismos.

No nos cansaremos de estimular a los tenientes de alcalde para que, sin contemplaciones de ningún género, perseveren en la campaña emprendida, haciéndola extensiva a todos los artículos de primera necesidad.

Habiéndose encontrado sustancias nocivas en algunas harinas de las destinadas a la elaboración de pan, el alcalde ha dispuesto que se practiquen frecuentes reconocimientos, y al efecto parece que se designarán comisiones de control.

El pan caro, frito de peso y con sustancias nocivas, es todo lo que hasta ahora han llegado a realizar algunas industrias de los que sin duda saben que los rigores de la ley no deben temerlos los que gozan de buenas influencias.

Las multas nada resuelven para impedir que se dé el pan frito de peso y adulterado; por lo tanto, lo que procede es llevar estos asuntos al juzgado.

EN EL TRANSVAAL

LONDRES 28.—Noticias de Bulawayo, fecha de ayer, dan cuenta de haberse empeñado rudo combate. Los enemigos, queriendo cercar a las tropas inglesas, fueron rechazados con muy numerosas pérdidas.

El CAIRO 28.—Según noticias de origen autorizado, solo quedaron en Akashe un cuerpo de ejército de 4 000 hombres, regresando el resto de los expedicionarios para embarcarse con dirección a Suakin y atacar difinitamente a Barber.

LONDRES 28.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, anuncia que cinco de los principales miembros del comité revolucionario de Johannesburg han sido sentenciados a muerte; pero se cree que tan grave pena será conmutada.

Dicho ministro ha encargado al gobernador de la Colonia del Cabo que interponga su valimiento cerca del Sr. Kruger, presidente de la República sudafricana, por lo que es de suponer que la reclamación será atendida.

Entre los sentenciados figura el célebre coronel Rhodes.

La vista de la causa contra el Dr. Jameson, se ha aplazado hasta el 11 del próximo mes de Mayo.—Fabra.

Desde Villafranca de los Barros.

Por ahora, los deseos de los amigos de la situación están satisfechos, y no es de esperar que los concejales que fueron suspensores y procesados en Villafranca de los Barros y en otros pueblos de este distrito sigan sufriendo vejaciones por el capricho de unos cuantos caciques conservadores que parecen gozarse en el mal ajeno.

Los señores ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia deben informarse de las atrocidades hechas por sus correligionarios para ganar las elecciones; y ya que lograron lo principal, que ahora no se ensañen con los caídos, dejando las suspensiones y procesamientos sin ulimar.

FIRMA DE LA REINA

S. M. la Reina firmó ayer los decretos siguientes:

Gracia y Justicia.

Aprobando el arreglo parroquial de la diócesis de Cuenca.

—Nombrado canónigo de Gerona a don José Manuel Penzol, párroco de Valdepares.

—Idem canónigo de Plasencia al doctor D. Ramon Amores y Tomé, párroco de aque la ciudad.

—Idem canónigo de Orensá al presbítero D. Juan Manuel Gomez y Buenache.

—Idem canónigo de Tudela, a D. Cipriano Lizárraga.

—Promoviendo al canónigo de Avila a don Raimundo Perez Gil, beneficiado de la misma iglesia.

—Idem al canónigo de Santiago, a D. Manuel Antonio Azaña, canónigo de Orensá.

—Trasladando al magistrado de Madrid a D. Avelar Lendeira, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

—Nombrando para esta vacante a D. Angel Enrique de Salamanca, tercer abogado fiscal del Consejo de Estado.

—Haciendo merced de título del reino, con la denominación de marques de Miranda, a doña Guadalupe Laso de la Vega.

TRIBUNALES

Después de tres horas de discusión se procedió a la lectura de la sentencia a las nueve de la noche, condenando a D. Luis Larroder a dos años y cuatro meses de pre-

sidio correccional, 95.000 pesetas de indemnización al señor marqués de Murillo y pago de la mitad de las costas, y absolviendo a D. T. F.

A este asistió extraordinaria concurrencia.

TELEGRAMAS

Cuestion de huelgas.

BRUSELAS 28.—La Fábrica Nacional de Armas de Herstal se ha negado terminantemente a reconocer poderes en la administración socialista de aquella localidad para arreglar las diferencias surgidas entre dicha fábrica y sus obreros declarados en huelga.

La política en Italia.

ROMA 28.—La sesión de la Cámara de Diputados ha llamado hoy numeroso público.

El jefe del ministerio, Sr. Rudini, ha presentado varios proyectos de ley relativos a la administración de Sicilia, que han pasado a informe de la comisión especial nombrada al efecto.

Después la Cámara ha comenzado el debate relativo a varias cuestiones del ministerio del Interior.—Fabra.

Un incendio.

PARIS 29.—En el hotel de los Hermanos de Herstal se ha negado terminantemente a reconocer poderes en la administración socialista de aquella localidad para arreglar las diferencias surgidas entre dicha fábrica y sus obreros declarados en huelga.

Después la Cámara ha comenzado el debate relativo a varias cuestiones del ministerio del Interior.—Fabra.

Las pérdidas se calculan que pasan de 500.000 francos.—Fabra.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Hacienda.

Jubilando a D. José Francisco Jaudenes de Posadillo, interventor de Hacienda de la provincia de Córdoba.

Gobernación.

Jubilando a D. José Gabriel Serafín de Osoro y de Arrillaga, inspector general jefe de la sección de Telégrafos, en la dirección general de Correos y Telégrafos.

—Declinando de utilidad pública las aguas minerales de Fontana, propiedad de D. José Vara Garcia, que emergen en isla Plana, término de Cartagena.

AL MENUDEO

El Sr. Lorens.

En el Circulo Carlista de Barcelona se verificó ayer una recepción en honor del señor Lorens, asistiendo las personas más importantes del partido carlista.

La reina Pia.

La reina Pia de Portugal llegará a Sevilla a fines de esta semana.

—Pasará una larga temporada en Villamarque, al lado de la señora condesa de Paris.

En Sevilla pasará unos días con la infanta Fernanda, hospedándose en el palacio de San Telmo, donde se hacen preparativos para recibir a la ilustre viajera.

Atropellos brutales.

Cerca de Abarite (Logroño) han sido brutalmente atropellados una cigala treinta y tres años y la lezarrilla de veintitres, ambas residentes en la capital.

Los presuntos autores han sido detenidos.

Suicidio.

Un algacil de Arnedo (Logroño), llamado Ponceano Ruiz Zúñiga, se arrojó al cubo de un molino de la propiedad de Do.ores Supraniz, falleciendo al poco rato.

Los duques de Orleans y de Luynes.

Ha llegado a Sevilla el duque de Luynes, el cual confiere extensamente con el pretendiente al trono de Francia, duque de Orleans.

Los condes de Caserta.

En el expreso salieron ayer de Cádiz para Madrid los condes de Caserta.

Reo de muerte.

Esta mañana ha sido ejecutado en Almadén el Reo Angel Herance.

Ferrocarril de Málaga a Gibraltar.

Dicen de Málaga que el ferrocarril de aquella capital al campamento de Gibraltar, ha sido vendido a una compañía inglesa.

Asesinato.

En la carretera de Bstona a Vitoria, y próximo a aquel pueblo, ha sido asesinado ayer Agustín Senderos, de cuarenta años de edad y persona de muy malos antecedentes.

El presidente de la Diputación de Barcelona.

Fundándose en el quebrantamiento de su salud, ha presentado dimisión de cargo el presidente de la Diputación provincial de Barcelona, Sr. Comas Masferrer.

Aceptada la renuncia, ha sido elegido nuevo presidente D. Domingo Sert, conservador.

Suicidio.

En el pueblo de Amezqueta (Sevilla), una mujer, llamada Margarita San Sebastián, intentó suicidarse, infligiéndose una herida en la región abdominal.

Su estado es gravísimo.

Desaparición de un niño.

En la redacción de varios periódicos se ha presentado el cobrador del tranvia de Estaciones y Mercados Julio Valle, para manifestar que desde el día 12 del actual ignora el paradero de un hijo suyo de tres años de edad, llamado Enrique, que se hallaba como dependiente en la peletaría del n.º 14 de la calle Mayor.

Julio Valle tuvo conocimiento de la desaparición de su hijo, por medio del dueño del mencionado establecimiento, y hasta la fecha ignora dónde se halla el muchacho, a pesar de sus reiteradas gestiones en el gobierno civil y el juzgado de guardia, y de cuantas pesquisas estimó conveniente poner en práctica para realizar su objeto.

Fátoma mensajera.

Ha sido cogida en la torre de la iglesia de las Descalzas, una paloma mensajera, procedente del palomar de D. José Serret, en

Valencia, según traía escrito en las alas. En las patas, en chapetas de hoja de lata, trae los números 17 y 247. Fué a parar a manos del juez Sr. Añix.

Un tesoro escondido.

Dicen de Castellón, que unos albañiles que levantaban el piso de una habitación de la casa que en la calle de la Enseñanza posee D. Juan B. Pascual y Mut, descubrieron una olla repleta de monedas de oro, en su mayoría onzas y medias onzas.

La cantidad encontrada asciende a unos 25.000 duros.

Suicidio.

El inquilino del piso tercero de la casa n.º 122 de la calle de Fuencarral, D. Antonio Ruiz Perez, que desde hace tiempo padecía de enajenación mental, y a quien su familia había determinado llevar uno de estos días a un manicomio, arrojóse ayer tarde, a las dos, a la calle, desde uno de los balcones de su habitación, quedando muerto en el acto.

El Juzgado de guardia levantó el cadáver, y después de instruir las primeras diligencias del sumario, ordenó la traslación del muerto al depósito judicial.

Combinación de gobernadores.

Indican algunos periódicos que antes de que comiencen a funcionar las Cámaras se hará una combinación de gobernadores, en la cual no se ha ocupado aún el gobierno.

Las vacantes son el gobierno civil de Barcelona y la secretaría del gobierno de Madrid, por haber sido elegidos diputados los Sres. Sánchez de Toledo y Casá.

También quedará vacante, por igual causa, la plaza de oficial mayor del ministerio de la Gobernación, que ocupa el Sr. Baamonde.

Y respecto a la dimisión del actual gobernador de Valladolid, se dice que no lo será aceptada.

Asesinato.

Toledo 28.—Según participa el alcalde de Esa casa, antañocho fué asesinado el vecino de dicho pueblo Máximo Alonso, por su hijo político, Pedro Blanco.

El Juzgado entiende en el asunto.

Sócio de mérito.

El Colegio de médicos de Zaragoza ha nombrado sócio de mérito al médico médico militar aragonés D. Urbano Orca.

Se acordó regalarle una placa con los nombres de los colegados.

Desecrimentamiento de un crimen.

En Jumilla (Murcia) se ha presentado a la Guardia civil una joven que abandonó su casa huyendo de los malos tratamientos que la daba su padre.

La misma joven ha denunciado a su padre como autor de la muerte de su hermano, Juan Miralles, hace tres años.

El pariente ha sido capturado y puesto a disposición de la autoridad judicial.

Consejo de guerra.

Ayer se celebró en Carriaga Consejo de guerra para juzgar a un soldado de Infantería de Marina, que mató a un cabo de su compañía.

El fiscal ha solicitado la pena de muerte y el defensor la absolución.

Un drama del Sr. Echegaray.

El eminente actor Novelli está traduciendo al italiano un nuevo drama del señor Echegaray y que se titula Amor salvaje.

La obra se estrenará a mediados de Mayo, y tomarán parte en la representación la Giannini y Novelli.

Apertura de Cortes.

La solemnidad de apertura de las Cortes se verificará este año en el Congreso por haberle correspondido al Senado en la anterior legislatura.

Paquete sospechoso

Consulta del Dr. Andet. Valverde, 11.

El popular y regocijado semanario madrileño publica hoy su número 25, arrecañando en sus acerbadas e ingenuas sátiras

EDICION DE LA NOCHE

EN EL TRANSVAAL.

La intenciona de Jameson.

LONDRES 29.—Un despacho de Johannesburg anuncia que, con independencia de las cinco sentencias de muerte dictadas, otros 80 individuos que tomaron parte en el reciente ataque contra la integridad de la República, han sido sentenciados a dos años de cárcel. La agitación que reina en el país es considerable.

Graves imputaciones.

LONDRES 29.—Un despacho de Pretoria presenta a aquel gobierno dispuesto a publicar los documentos que posea respecto al proceso incoado y a la participación de algunos elementos extranjeros en favor de la intenciona del Dr. Jameson. Añádesese que los citados documentos prueban sin género de duda la participación en dicha intenciona de Cecil Rhodes y de la Compañía Chartered, arrojando además graves presunciones de complicidad contra algunas personalidades extranjeras residentes en el Africa del Sur.

Armamento.

LONDRES 29.—Segun noticias de Blofontein, capital del Estado libre de Orange, el Volkraad ó cuerpo legislativo, ha resuelto la inmediata importacion de fusiles sistema Marton y Mames y considerable cantidad de municiones.

En la Bolsa.

PARIS 29.—El exterior español, despues de cotizar a 63.00, bajó a 62.94. A pesar de que se considera completamente seguro un ministerio Méline, la renta francesa no ha tenido el alza que se esperaba. Las noticias del Transvaal, donde segun parece se acentúan las corrientes de hostilidad a Inglaterra han influido en el mercado de las minas de oro.—Fabra.

LA CRISIS FRANCESA

La cartera de Comercio.

PARIS 29.—El Sr. Vallo, a quien se habia ofrecido la cartera de Comercio, se ha negado resueltamente a aceptarla. Parece que será ofrecida al diputado Sr. Sibille.

Considérase que el nuevo ministerio tendrá una regular mayoría, a pesar de lo que aseguran en contra los radicales. Estos últimos tratan de presentar proposiciones con fórmulas que pueden ser aceptadas por los moderados, a ver si consiguen así provocar votaciones contrarias al gabinete.

Los radicales y M. Faure.

PARIS 29.—Tan pronto como el nuevo ministerio se presente a la Cámara de diputados y haya leído su programa, la extrema izquierda presentará una proposicion que implica un voto de censura al presidente de la República por haber resuelto la crisis sin ofrecer el poder a la mayoría parlamentaria mancomunada de tal suerte los derechos del sufragio universal.

Término de la crisis.

PARIS 29.—Constituido ministerio francés como aparece en los despachos anteriores, habiéndose completado con los señores Boucher, Comercio, y Turrel, Obras públicas.—Fabra.

LIBERTAD DE CONCIENCIA.

LONDRES 29.—El periódico Daily News anuncia que el Emperador de Rusia dará, con motivo de su coronacion, un ukase proclamando la libertad de conciencia en todo el imperio.—Fabra.

LAS ROGATIVAS.

El cuerpo del Santo.

Hay se ha verificado en la iglesia Catedral la solemne ceremonia de la apertura de la caja que encierra los restos de San Isidro, que han de ser sacados en pública rogativa el próximo lunes.

La falta de dos de las llaves ha impedido que se puedan abrir las tapas, habiendo sido imposible ver el cuerpo.

La ceremonia la han presenciado el señor dean, en representación del Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, el alcalde y secretario del Ayuntamiento de Madrid, y una Comisión de plateros, en cuyo poder obraba la llave única existente.

FIRMA DE GUERRA

Hay ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Cebú al general de brigada D. Celestino Fernandez Tejedor.

Item jefe de la primera brigada de la primera division del séptimo cuerpo de ejército al general de brigada D. Rafael Ibañez.

Item jefe de seccion del ministerio de la Guerra al general de brigada D. Santos Asbar.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco al general de brigada D. José de Luna.

Item gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Mariano de Pedro y D. Federico Ruiz Zorrilla.

Destinos de coroneles.

Han sido destinados los siguientes coroneles del arma de infantería:

D. Fernando Serrano, al regimiento de Saboya; D. Rafael Alama, al de Wad-Rás, y D. Dámaso Solchaga, a la fortaleza de Isabel II (Mahon).

Recompensas por méritos de guerra.

Se han concedido las siguientes: Cruces de San Fernando puestas a don cien pesetas a los surgenos Vañanco Mena y Julian Dominguez, y a los soldados Alonso Fernandez, Faustino Martín, Jerónimo Manrique, Guillermo Fernandez, Isidro Saaviedra, Isidoro Vazquez, Joaquín Jeróni-

contra todo bicho viviente, y en particular contra los gobernantes.

Sus Flores de Mayo merecen leerlas por lo intencionado y gracioso de las alusiones políticas y literarias que contienen.

—Se ha concedido la separacion del servicio a los primeros capellanes D. Manuel Gomez Gil y D. Cirilo Sanchez Hierro.

—Ha sido destinado al semáforo de Puerto-Rico el segundo vigía D. Antonio Gasols, y al de Tarifa de igual clase don Pedro Tonda.

—Se ha concedido la graduacion de capitán al teniente graduado primer condestable D. Rufino Gonzalez.

El Sr. Juderías.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía el jefe del personal del ministerio de Estado, Sr. Juderías.

Hay por la mañana ha cumplimentado a S. M. la Reina al general Borrero.

Contra CATABROS REBELDES

ton, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Malarina. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

El Sr. Viniestra.

De paso para París, donde asistirá oficialmente al Congreso de astrónomos, se ha presentado al señor ministro de Marina, el director del Observatorio de San Fernando, capitán de navío, Sr. Viniestra.

El Pelayo.

Ha salido de El Ferrol para la mar, el acorazado Pelayo.

El empréstito filibustero.

Telegrafian de París que el New York Herald se burla en su editorial del famoso empréstito que han anunciado los filibusteros, y lo compara con el irlandés, que ofrecía el reembolso veinte años despues del triunfo de la república irlandesa.

Firma de Marina.—El mando de los trasatlánticos.

Hoy ha firmado S. M. los decretos concediendo el mando de los trasatlánticos *María Cristina* y *Alfonso XIII* a los capitanes de fragata D. Arturo Llopis y D. Gabriel Rodriguez Marbán, y el de los *Cañoneros Don Juan de Austria* y *Ulco* a D. Juan Concha y al Sr. Rubio.

Los presidentes multados.

Hoy han comenzado a presentarse en la secretaria de la Junta central del Censo los recursos interpuestos por los presidentes de las Mesas electorales de Madrid, que fueron multados por dicha Junta.

Hasta las siete de esta tarde se habian presentado, próximamente, unos treinta recursos.

El Sr. Romero Robledo.

Ha salido esta tarde en el expreso de Andalucía para Antequera, acompañándole en su viaje, además de otras personas, el magistrado del Supremo, Sr. Rollán, el subgobernador del Banco de la Habana, Sr. Godoy, y el juez municipal Sr. Salas.

A la estación del Mediodía bajaron a despedirle bastantes amigos.

Nombramientos.

El Sr. D. Angel Salazar, que ha sido nombrado abogado fiscal del Tribunal Supremo para sustituir al Sr. D. Angel Lameira, que ha sido trasladado a la Audiencia de esta capital.

Más decomiso de pan.

Hoy han vuelto a girar una visita a las tahonas de su jurisdiccion los tenientes alcaldes del Centro, Sr. Masip, y de la Inclusa, Sr. Fernandez de la Vega, y hoy como ayer, y como casi todos los dias, han encontrado el pan falta de peso.

A pesar de esta campaña, los tahoneros no escarmentan, y creemos que los tribunales debieran intervenir en este escandaloso abuso.

BALANCE DEL DIA

CONSEJO DE MINISTROS

A la una de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Cánovas manifestó a los periodistas que en él se trataría, además de los expedientes que trajeran los ministros, de la constitucion de las mesas de ambos Cuerpos Colegiados y del programa parlamentario del gobierno.

El ministro de Estado llevó a Consejo varios créditos suplementarios, de los cuales ninguno llega a 5.000 duros.

El ministro de Fomento dijo a los periodistas que volvia de Archona completamente restablecido.

El ministro de Gracia y Justicia lleva dos expedientes de indulto de pena de muerte, uno de Madrid y otro de Toledo. Se lamentó de los muchos expedientes de esta clase que están en curso.

El ministro de la Guerra, que no lleva ningún expediente a Consejo, manifestó a los periodistas que se habian recibido noticias de Melilla, en las que se comunicaba no ocurría novedad.

El general Azcárraga se mostró satisfecho de la conducta del comandante general de aquella plaza.

El ministro de Hacienda lleva a Consejo dos expedientes, uno de crédito suplementario para la subvencion del ferrocarril de Bantanzos, y otro sacando a subasta la impresion de la *Estadística del Comercio Exterior* del último trienio.

A las tres de la tarde ha terminado el Consejo.

Se habló de la explosion ocurrida en la Capitanía general de la Habana, resultando de ella que el gobierno tiene el convencimiento que no ha sido obra de los insurrectos.

También se trató con gran extension de la sequia, acordándose como mejor medida para contrarrestar los efectos que aquella pudiera producir, especialmente entre las clases trabajadoras, iniciar obras públicas pagadas por el Estado, consiguiendo así algunos jornales para los braceros, a cuyo efecto el ministro de Fomento dará las órdenes oportunas a fin de que empiecen lo más pronto posible la construccion de aquellas obras cuyos proyectos se encuentran ya aprobados, y se activen y terminen aquellos otros expedientes en tramitacion, aunque para ello haya necesidad de pedir autorización a las Cortes para que respecto de otros últimos se omita alguno de los trámites que hoy exige la ley.

Además de esto se acordó que el ministro de Hacienda formule dos proyectos de ley, que serán presentados a las Cortes; uno

para ver la manera de arbitrar recursos, y otro referente a la forma en que han de invertirse los que se recauden, a fin de que esos fondos, a la vez que sirvan para remediar la crisis obrera, se apliquen a la construccion de obras útiles y de interés general.

Además de estos dos proyectos de Hacienda, se aprobaron unos suplementos de crédito para completar el armamento y dotacion de un batallón de infantería de marina existente en Filipinas, y un crédito con destino a Puerto Rico.

De los dos expedientes de indulto de pena de muerte que llevaba a Consejo el ministro de Gracia y Justicia, el de Toledo será revisado en nuevo Consejo, y el de Madrid se acordó no acordarlo a dos de los tres autores. El crimen era de asesinato en la persona de un pastor llamado Basco, y el indultado se llama Nicamor Rodriguez.

El ministro de Fomento presentó a la aprobacion de sus compañeros, como así se hizo, varios expedientes de carreteras, entre ellas una de Córdoba y otra de Sevilla.

Resulta de la precedente reseña, al menos de un modo aparente, que despues de haberse dicho, incluso por los órganos ministeriales que el Consejo se reuniría principalmente para la constitucion de las mesas, designacion de comisiones y programa parlamentario; el argumento no ha salido a la superficie.

Sin duda no se considera aún discreto levantar por completo el telón.

Despues del Consejo han conferenciado en la Presidencia con el Sr. Cánovas los señores duques de Sotomayor, general Borrero y Catalina.

Al salir esta tarde de la Presidencia el señor Cánovas, ratificó lo manifestado anteriormente por los ministros respecto a los asuntos tratados en Consejo, añadiendo que la cuestion de personal relativa al nombramiento de las mesas del Congreso y del Senado y de las comisiones, ha quedado aplazada para otro Consejo, que quizá se celebre el lunes ó antes si fuera preciso, previa una conferencia que oportunamente celebrará con el Sr. Cos-Gayon, en la cual se hablará de los candidatos respectivos, cuya lista será luego sometida a la aprobacion del Consejo.

Al de esta tarde llevó el ministro de Hacienda una lista bastante numerosa de candidatos para la comision de presupuestos; pero por falta de tiempo no dió oportuna de ella.

De Cuba, dijo el Sr. Cánovas que no se habia recibido hoy telegrama oficial.

Cuando el Sr. Cos-Gayon estaba hablando con los periodistas en la escalera de la Presidencia, subia por ella D. Manuel Catalina, a quien preguntó el ministro de la Gobernacion:

—Pero, hombre, qué es lo que ha ocurrido en Cuenca con las elecciones de senadores, de que tanto se ocupan los periódicos de oposicion?

—Nada de particular—le respondió el señor Catalina—ha habido gran legalidad.

Fuera de algun que otro palo, nada extraordinario se ha registrado allí.

—Eso ya es algo—contestó el ministro.

—Los palos—continuó diciendo el señor Catalina—fueron en la mesa—como si por esta especialidad se quitara gravedad al suceso.

—Desgraciadamente, en Cuenca no es la primera vez que pasa esto, y esta vez es cuando se han hecho mejor las elecciones.

Los periodistas se sonrieron de esta frase del ministro de la Gobernacion; también se sonrió el Sr. Catalina, y con esto terminó el incidente.

El Sr. Cos Gayon despues dijo a los periodistas que nada se habia hablado de la constitucion de las mesas de las Cámaras ni de programa parlamentario.

El ministro de la Guerra piensa exigir a los marroquines una indemnizacion para el soldado cuya pierna ha habido necesidad de amputar.

Entre las noticias que vemos en la prensa de la mañana, ha llamado nuestra atencion, de un modo especial, la que publica *El País*, relativa a la presentacion de una nota del gobierno de los Estados-Unidos contra el sistema de fusilamientos en Cuba.

Varias veces, sin embargo, se ha dicho esto mismo, y otras tantas se ha desmentido; y de ahí que creamos caprichoso el rumor acogido por *El País*.

Espetamos, además, que la prensa ministerial desmentirá con energía semejante especie.

Ya decimos por separado, al ocuparnos de la noticia de *El País*, que la nueva nota de que estos dias se viene hablando, se refiere, segun se dice, a la indemnizacion que se pide para la familia de un insurrecto, sábdito americano, fusilado por las tropas del general Melguizo.

Pero si esto es caprichoso, como puede suceder, también debe recordarlo la prensa oficiosa.

El cielo de Madrid presenta hoy sintomas de cambio de tiempo, y el barómetro acusa los propios indicios.

Buena sería que estos síntomas anunciaran su lógico desarrollo, porque la cuestion de la sequia va tomando muy mala cara, padeciendo los deficientes los remedios tomados en el Consejo de ministros se está tarde.

No ha parecido muy satisfactoria la espiacion que el parte oficial da sobre la explosion ocurrida en el palacio de la Capitanía general de la Habana.

Ha quedado constituido definitivamente el nuevo ministerio francés, bajo la presidencia de M. Méline.

La provision de las carteras de Comercio y Obras públicas en los Sres. Boucher y Turrel, respectivamente, ha completado el nuevo gobierno, que, en efecto, resulta homogéneo y de carácter marcadamente moderado y proteccionista.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO.

Abril 29 (5 tarde).

La baja barométrica iniciada continúa con decision, debido al influjo de las borrascas que pasan por el Norte de Inglaterra,

Llueve copiosamente en el canal de la Mancha, donde se han recogido 60 milímetros de agua.

En Castilla la Vieja se indicaba desde ayer la formacion de un secundario térmico, que se ha presentado hoy perfectamente definido, hallándose su núcleo al Oeste de Burgos. No parece que sea este mínimo el que produzca las lluvias que hacen fa; puede ocasionar tormentas y algunos aguaceros, pero facilitará el progreso de las bajas presiones procedentes del Atlántico.

Ha desaparecido el anticiclón que se encuentra al Sur de las Azores; en estas islas la baja barométrica es de cuatro milímetros.

El mínimo de Argelia se ha ahondado (757), y se dirige a Tripoli.

Esta mañana el tiempo ha sido bueno en toda la Península, con cielo despejado, menos en el Norte, donde estaba cubierto. El calor extremado en Galicia y Andalucía.

La temperatura máxima ayer fué de 21º en Badajoz y Sevilla, y la mínima hoy de 3º en Búrgo y Teruel.

En Madrid la mañana fué casi despejada; poco a poco fueron llegando cirros del Noroeste, y por la tarde estaba cubierto el cielo por un val de cirro estratos. El viento ha soplado bonancible, por lo comun del tercer cuadrante.

La temperatura máxima llegó a 26º, y la mínima a 10º.

Es probable que el tiempo sea de tendencias tormentosas y chubascosas.

El director, Arcimís.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 11º sobre 0. A las doce de la tarde, 24º sobre 0. A las cuatro, 22º sobre 0. La máxima fué de 25º sobre 0. La mínima de 10º sobre 0. El barómetro marca 705.—Lluvia ó viento

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE ABRIL 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Diferencias breves.

	Dia 28	Dia 29	Diferencia
4 00 perpét. int. e.	62 95	62 90	- 0 05
id. id. id., serie E.	63 10	63 00	- 0 10
id. fin mes.....	62 90	62 75	- 0 15
id. fin próximo.....	62 80	62 65	- 0 15
4 00 perp. ext. c...	74 60	74 50	- 0 10
id. fin mes.....	74 50	74 45	- 0 05
id. fin próximo.....	74 30	74 45	+ 0 15
4 00 amortizable...	75 15	75 20	+ 0 05
Billetes Cuba 1888.	88 75	88 25	- 0 50
Billetes Cuba 1890.	74 50	75 00	+ 0 50
Banco de España...	372 00	372 00	0
Banco Hipotecario, id., obligacion 5 000			
id., cedulas 5 000...	101 00	101 00	0
id., cedulas 4 000...			
Compañía arrendataria de tabacos...	139 50	139 50	- 2 00

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 18,65 por 100 beneficio papel.

A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29,87 pts.

A 3 dias vista, idem, 00,00.

A 60 dias vista, idem, 00,00.

A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Perla 29 12'05 tarde.—4 por 100 exterior 62 94

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62'85; fin del próximo, 62'75.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 29 (4 3 tarde).

Interior, 4 por 100, 62'75.—Exterior, 4 por 100, 74'33.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.

—Cubas, 1888, 87'75.—Cubas, 1890, 73'50.

—Nortes, 25'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 13'55.—Orense, 9'60 próximo.—Arenas.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARIS 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'90; 3 por 100 francés, 102 07.

DE POLO A POLO

LA FOTOGRAFIA DE LOS ESPÍRITUS.—El fotógrafo Sr. Sivalta cuenta en el *Photograph Times* la anécdota siguiente, que da la clave de ciertos milagros... pasados de moda:

Llamado este señor un día a una pequeña localidad, donde habia de hacer la fotografía de una familia, en grupo, y unas cuantas vistas de su residencia campestre, cumplió su cometido y se dispuso a revelar las pruebas. En esta operacion le sorprendió la figura de un niño que se destacaba en los contornos sobre un fondo de verdura en uno de los *cliches*. Ni la edad ni el traje del niño correspondían a ninguno de los miembros de la familia que formaron el grupo, y el *aparición* constituía una intruccion difícil de explicar.

Enterada del suceso la señora de la casa, tuvo un presentimiento y corrió con ánsias mortales a examinar el *cliché*... en el que reconoció con todos sus pelos y señales la figura de un hijo que habia perdido tiempo atrás. El padre—padre desnaturalizado—se negó a reconocer aquel espantoso como hijo suyo é hizo cesar el llanto de la madre... llamandola *¡fanta!*

Despues, el fotógrafo lo comprendió todo. En su galería existía el retrato de un niño, bastante feo y revoltoso, a quien fué preciso enfocar varias veces por no estarse quieto un momento. Uno de los *cliches* echados a perder se mezcló con los nuevos, y fué el que reprodujo el grupo de la familia con el nuevo vísigo de contrabando.

CHARADA.

(REMITIDA.)

Quiéiera segunda tertia, la escribía Nicolás a su novia Guadalupe la otra tarde muy formal.

Es musical la primera; la tertia medicinal, y el todo de la charada un torero popular.

F. RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR:

ARTE SA NO

NOTICIAS TEATRALES.

Jardín del Buen Retiro.

De hoy a mañana se fijarán en los sitios públicos los carteles anunciando la compañía de ópera que va a actuar en dicho teatro en la actual primavera, a contar desde la segunda quincena de Mayo.

La empresa, que ha hecho en la sala y en el escenario muchas reformas y que ha adquirido en Italia un buen decorado, tiene contratados artistas de verdadero mérito, entre ellos la mezzo-soprano señorita Cucini, el tenor Sr. Mastrobuono, el baritono Sr. Belisgamba y el tenor Sr. Gambarelli, que trabajan con aplauso en los teatros de Génova y Venecia.

Los señores abonados a la temporada anterior, tienen reservadas sus localidades hasta el 5 de Mayo.

El pedido de abonos es considerable.

Loro.—Beneficio del Sr. Flores García.

A beneficio del ilustrado director artístico de este teatro, D. Francisco Flores García, se verificó anoche la función cuyo programa habíamos anunciado.

El público distinguido que llenaba todas las localidades del teatro pasó una tarde muy agradable, y aplaudió con razón a los actores todos de la compañía de Lora, en las obras *Caerse de un nido*, *Pedro Jimenez* y *Galeotto*.

En la bonita comedia *La herencia del abuelo*, refundida en un acto por su autor, hizo Lora con verdadera maestría un anciano octogenario, siendo muy aplaudido con justicia.

La señora Valverde, en el monólogo *La última carta*, se mostró, como siempre, una gran actriz.

El monólogo *Un joven fregolizado*, escrito expresamente para la función de anoche,

proporcionó a su intérprete, que tal vez tenga también alguna parte en la confección, el Sr. Santiago, ocasión para lucir sus aptitudes para imitar a otros artistas.

En las imitaciones de Julian Romea, Vico, Sanchez de Leon y sobre todo de Frégoi, fué aplaudidísimo.

En suma: la función de anoche dejará grato recuerdo en el público, y fué muestra eocuente de las merecidas simpatías de que goza el inteligente director artístico del teatro Lara.

Comedia.

Mañana se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la preciosa comedia en tres actos, titulada *La sorpresa del divorcio*.

Apolo.

Mañana jueves se celebrará en el teatro de Apolo el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros en verso, original de un reputado autor, música de un eminente maestro, titulada *La gitaniilla*, para la cual se ha construido un lujoso vestuario y han pintado tres decoraciones los Sres. Bassato y Amalio.

Espectáculos.

El viernes próximo tendrá lugar el estreno del juguete cómico-lírico *Los conquistadores*.

La revista *Madrid Cómico* continúa proporcionando llenos en todas las representaciones, y los actores y autores son muy aplaudidos.

Este teatro bien merece el favor que el público le otorga.

Función benéfica.

El beneficio organizado por la Asociación general de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, tendrá lugar en el teatro de la Princesa el lunes 4 de Mayo, a las nueve menos cuarto de la noche.

La junta directiva de la Asociación se ha visto privada de llevarlo a cabo en el Español por las grandes dificultades presentadas a última hora por la empresa de dicho teatro, debiendo a la bondad del señor marques de Monasterio que este benéfico espectáculo se realice en su elegante coliseo.

Se representará el drama del Sr. Dicenta titulado *Juan José*, desempeñado por la señorita Calderon, su autor el Sr. Dicenta y otros distinguidos literatos que le acompañan en el desempeño de la obra. También tomarán parte en una sección musical distinguidas notabilidades en el arte de la música, sjenas al teatro, y las reputadas artistas señoritas Arana, Prado y otras.

El reputado primer actor D. Antonio Perin representará un monólogo, en el cual, con el talento artístico que le distingue, imitará nuestros primeros actores.

Las personas que deseen adquirir localidades, pueden hacerlo en el local de la expresada Asociación, Barquillo, 14, todos los días, de dos de la tarde a doce de la noche.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Barcelona: Moraleda, Plaza Alfonso XII.—Sevilla: Bore, hotel Inglés.—Piedrahita: José Hernandez Puerta, Fuencarral, 12, principal derecha.—Sevilla: Manuel Corriero, A Juana, 7, principal.—Ciudad-Real: Cándido Muñoz, Administración de Consumo.—Paris: Consuelo Gonsalvez Fila, Barquillo.

Norte.—Sevilla: Tomasa García Barcelona, 2, principal.—Nova: Eivira Barrallat, Ruiz, 11, primero.

Noroeste.—Madrid: Petra Rey Rosebert, Asilo de San Bernardino.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 30 de Abril.

Cubierto de 5 pesetas

Entremeses.
Consomé perlas del Japon.
Lubina, salsa Ravigote.
Cive: de liebre a la provinciana.
Calabacines a la romana.
Pollo a la Crapodine.
Savarin d'Alambert.
Sorbetes variados.

Nota. En el café almuerzos a 2'50 pesetas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Lorenzo, Santiago, San Afrosidio, San Mariano, San Amador, Santa Sofia y Santa Catalina de Sena.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Santa Catalina, donde se celebrará fiesta a su Titular: por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, completas y reserva.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, predicando el Sr. Gonza'es Reyes.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En San Luis sigue la novena a Nuestra Señora del Amparo, predicando los señores D. Alvaro Garcia y P. Hidaigo.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, a las nueve.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras, de las Angustias en las Escuelas Pias de San Fernando ó en el Olivar.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—26 de abono.—A las 8 1/2.—La storia di un soldo.—Le sorprese del divorzio.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—Tortilla al rom.—A las 9 3/4.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—La Gran Via.—A las 12.—El galero.

Lara.—8^a de abono.—Turno 2.º impar.—A las 8 3/4.—En una sección.—Caerse de un nido y Un joven fregolizado.—A las 9 1/2.—Pedro Jimenez.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La herencia del abuelo.

Apolo.—A las 8 1/2.—Las niñas desenvueltas.—A las 9 1/2.—La gitaniilla (estreno).—A las 10 1/2.—El coche correo.—A las 11 1/2.—El cortejo de la Irene.

Roma.—A las 8 1/2.—La fuente de los milagros.—A las 9 1/2.—Madrid cómico.—A las 10 1/2.—Loreto-Frégoli.—A las 11 1/2.—Madrid cómico y el diálogo Todo está muy malo.

Gran Circo de Parish.—A las 9.—Compañía equestre, gimnástica, cómica y acrobática.—Gran función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Los japoneses Sadakichi y Ando, colwns musicales.—Los baristas, los caballos amestrados y otros números de atracción.—Entrada general, 50 céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Musica.—Patines, trineos, embarcaciones, columpios, tiros de salón y panorámico, Pim-Pam-Pum.—Los días festivos intermedios por el cuarteto que dirige el maestro Moreno Ballesteros.—Restaurant.

IMPRESA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales o aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aun muy superior a los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

Para Resfriados, FOSAS, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la etiqueta, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

INTERESANTE

En el acreditado Almacén de Vinos de A. Picazo, Gravina, 11, se expenden VINAGRES DE PURO VINO garantizados, por mayor y menor.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las cosas legítimas inglesas a precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alceba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios. Infantes, 1 (próximo a la de Fuencarral)

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CROBOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la croscota bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 21, J. Luis César, París Y LAS PRINCIPALES BOTICAS

VINOS TINTOS

de SANTIAGO CAÑEDO. Ollauri (Rioja) DEPÓSITO EN MADRID ENRIQUE MUÑOZ.—CARRERA DE SAN FRANCISCO, 9

Leyes de Hacienda de España

D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, a la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones e Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos índices y Notas y Concordancias. Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición). Se venden estas obras en las principales librerías y en Administración de este periódico.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, el Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUÑA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio a Ho-Ho y Cebú y combinaciones a Kurechóe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kookama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro días, a partir del 4 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Un viaje al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

IBARRA Y COMPAÑIA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES. Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Juan de Haza consignatario.

LAS PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

TISIS y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venta, Valverde, 11, botica.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout EXPOSICION DE 1875 — MEDALLA DE ORO NIGRINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola infensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Depósito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. PAPAÍNA TROUETTE (Pepsina Vegetal) ESTA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-FERRET, 133 y 135, Calle de Saint-Antoine. Depósito en todas las Farmacias.

LA ZARZAPARRILLA CASTILLO refresca y purifica la sangre, cura pronto las irritaciones, granos, manchas, herpes, males secretos y de la orina.—Frasco, 2 y 5 pesetas.—Magdalena, 10. Capellanes, 1.

DOLOR DE MUELAS Le cura sin operación CALVO, DENTISTA Caballero de Gracia, 30, pral.

PROFESOR Se dan lecciones de Ciencias y Letras a domicilio ó en su casa. Precios económicos.—Argensola, 2, 4.º

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

SE VENDE PAPER POR MAYOR EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO, SAN MARCOS, 30.

SOLUCION COIRRE Exíjase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exíjase el Sello del Gobierno Francés El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inapetencia, Dispepsias ó Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmacé, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perlmujista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perlmujista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perlmujista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS